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IMECC Derivada UNICAMP

Tangentes e Derivadas

1. Nos exercicios a) - f), determine o coeficiente angular do grafico da fungao no ponto dado. Em seguida,
determine uma equagao para a reta tangente ao grafico naquele ponto.

a) f(z) =2 +1, (2,5) c) g(x) = 8/a*, (2,2) e) f(z) =V, (4,2)
b) g(z) = ——, (1,-1) d) h(t) = 2, (2,8) B f(z) = Va1, (8,3)

2. Determine o coeficiente angular da curva no ponto indicado.

1 -1
a) y = =3 b)yz%ﬂ,xz()

3. Determine as equagoes de todas as retas com coeficiente angular —1 que sejam tangentes a curva
y=1/(z—1).

4. Determine uma equacio da reta que tenha coeficiente angular 1/4 e que seja tangente a curva y = /.

A derivada como funcao

5. Nos exercicios a) - f), use a definigdo para calcular as derivadas das fung¢oes. Depois determine os valores
das derivadas, conforme especificado.

a) f(x) = 4— 22, f'(=3), £(0), f'(1) d) k(z) = “2 k(=1), K(1), K (V)

2z
) =(x — 2 ) "(— ’ ! ’ '
b) F(z) 1( D?+1, F'(=1), F'(0), F'(2) ¢) p(6) = V38, p'(1), '(3), P'(2/3)

©) 9(t) = 33, ¢'(-1), ¢'(2), ¢'(V3) £) r(s) = v2s + 1, ¥'(0), (1), r'(1/2)

6. Nos exercicios a) - f), determine as derivadas indicadas.

a)@se =213 )ﬁbes t e)@‘ -
dr Y dt 7T 21 dg """ i1
dr dv 1 dz 1
— =5 — — - f se z =

b) o Ser= s3—2s2+3 d) o eV = t , ) dw N

7. Encontre a derivada da fungao usando a definicao. Diga quais sao os dominios da fungao e da derivada.
a) fz) =1z — 1 c) f(t) = 5t — 9t? e) fl(x) =23 -3z +5
b) f(z) =max +b d) f(z) =1,52% —x + 3,7 f) flx)=z+x

8. Faga um esboco cuidadoso de f e abaixo dele esboce o grafico de f’. Vocé pode sugerir uma férmula para
f'(z) a partir do seu grafico?

a) f(z) =senzx b) f(z) =¢€* ¢) f(z) =lnzx

9. a) Se f(z) = z* + 2z, encontre f(z).
b) Verifique se sua resposta na parte a) foi razodvel, comparando com os graficos de f e f’.
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Regras de derivagao

Nos exercicios abaixo determine a primeira e segunda derivadas.

_ 3 1 5
a)y=—22+3 _ Ax . _ 1 9
¢)y= 3 z+2e e)r 352 2s

3 2?2 oz 12 4 1

_Ei3 945 Dy="2+2 42 Np=-"2_ - 4 —

Determine as derivadas das fungoes.

2 +5 5 —
N ) 1) = ] o r=2(25+ Vo)

_558—1—1 Y 1 /2
b)v=(1—t)(11+t2)_1 d)u— 2\/5 f)T—e (92+0

Suponha que u e v sejam fungoes de x derivaveis em = = 0 e que
u(0) =5, v/ (0) = =3, v(0) = —1, V/(0) = 2.

Determine os valores das derivadas a seguir em = = 0.

) s () o % (3)
b) % (%) d) % (Tv — 2u)

Regra da derivada da reciproca
a) A regra da derivada da reciproca diz que em qualquer ponto em que a func¢do v(x) seja derivdvel e

diferente de zero,
d(1y__1ldv
de \v/)  v2dx’

Mostre que a regra da derivada da reciproca é um caso especial da regra da derivada do quociente.
b) Mostre que a regra da reciproca com a regra da derivada do produto formam a regra da derivada do
quociente.

Generalizando a regra do produto
A regra da derivada do produto fornece a férmula

d _dv du
%(uv) =u— + v
para a derivada do produto uv de duas funcgoes derivaveis de x.
a) Qual é a férmula andloga para a derivada do produto wvw de trés fungdes derivéveis de x?
b) Qual é a férmula para a derivada do produto ujususus de quatro fungdes derivaveis de x?
¢) Qual é a férmula para a derivada do produto ujusus...u,, de um ndmero finito n de fungdes derivéveis
de x?
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Pressao no cilindro
Se um gés for mantido em um cilindro a temperatura constante 7', a pressao P estard relacionada com o
volume V' de acordo com uma férmula da forma,

nRT an?

P= _ o
V—-nb V2

em que a, b, n e R sdo constantes. Determine dP/dV. (Veja a figura a seguir.)

—
e

Derivadas das fungoesm logaritmicas, exponenciais e trigonométricas

Determine a equagao da reta tangente ao grafico de f(z) = e* no ponto de abscissa 0.

Determine a equagao da reta tangente ao grafico de f(x) = Inz no ponto de abscissa 1. Esboce os gréficos
de f e da reta tangente.

Seja f(x) = a®, onde a > 0 e a # 1 é um real dado. Mostre que f'(z) = a®Ina.

Calcule f'(x).

a) f(z) =27 ) fla)=n"
b) f(z) = 5" d) f(z) =e”
1
Seja g(x) =log, z, onde a > 0 e a # 1 é constante. Mostre que ¢'(z) = ]
zlna

Calcule ¢'(x).

a) g(x) = logz x c) g(z) =log, x

b) g(z) = logs « d) g(z) =Inx

Nos exercicios abaixo determine as derivadas de y em relagao a x ou t conforme o caso.

a) y=In3x b) y = In(t3/?) ¢) yzlnﬁ
x

Nos exercicios abaixo utilize derivagao logaritmica para determinar a derivada de y em relagao a variavel
independente dada.
w(z + 1) )y — (z+ 1)1
a = ——— y - —
)y 5 tt+1)(t+2) e)y= oz T 17

_ Osenf

b) y = VT 3send Dy="r f)3\/x<x+1><x—2>

(22 +1)(2z +3)
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Determine a equagio da reta tangente ao grafico de f(z) = senz no ponto de abscissa 0.

Calcule f'(x) sendo

2) f(x) = tga b) f(z) = sece
Seja f(x) = cotgz. Calcule

a) f'(z) b) f' (%)

Use triangulos para determinar os angulos nos seguintes itens.

et sl (3

cop—1 ;\/g
b) sen ( 2 ) d) cossec™1(2) f) cotg™! (—1)

Derivabilidade e Continuidade

. z+1 se x<2
Sejaf(:zz){ 1 se x > 2.

a) f é continua em 27 Por qué?
b) f é derivavel em 2?7 Por qué?

2 se £<0

Sejaf(x):{ —22 se z>0.

a) f é continua em 07 Por qué?
b) f é derivdvel em 0?7 Por qué?

. —x+3 sexrx<3
Sejaf(x):{ r—3 se x>3.

a) f é continua em 37 Por qué?
b) f é derivdvel em 37 Por qué?

Esboce o grafico de uma funcao que seja continua exceto para a descontinuiade em —1 e 4, porém continua
a esquerda em —1 e a direita em 4.

A tarifa T cobrada para dirigir em um certo trecho de uma rodovia com pedéagio é de $5, exceto durante
o horério de pico (entre 7 da manha e 10 da manha e entre 4 da tarde e 7 horas da noite), quando a tarifa
é de $7. a) Esboce um gréfico de T como fun¢ao do tempo ¢, medido em horas apds a meia noite.

b) Discuta as descontinuidades da fungéo e seu significado para alguém que use a rodovia.
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Regras de derivagao

Determine f/, " e f".

a) f(z) = 422 + 2z ¢) f(z) = 527 — 13 e) f(z) = z|z|
1 v ¢ [ 2*+ 3z
b)f(x):; d) f(z) =323 -6z +1 ) fz) = 52— 1
Esboce os gréaficos de f/, f" e f".
a) f(x) = 22|z] _ 22 +3x se xz<1
b)f(z) 5S¢ —1 se x>1
Determine a derivada de orden n.
a) f(x) =¢€" ¢) f(z) =cosz
b) f(z) =senx d) f(z) =lnz
Suponha que y = y(r) seja derivdvel até a 2* ordem. Verifique que
d [ o, \dy dy o 4%
= l=(2r+1)-2 =7
dr {(T +T>dr] (2r+ )dr+(r +T)dr2
Suponha que z = z(t) seja derivdvel até a 2* ordem. Verifique que
d [ ,dx dr  ,d*z d [ dx de\? &2z
— (=) =2t— + 2=~ =) = (= -
2 dt( dt) ar U ap b) G (xdt) (dt) T
Derivadas de ordem superior, Regra da Cadeia e Derivagao Implicita
Determine a derivada.
a) y = sendx c) f(x) = e e) y = (senz + cos )3
b) y = cos bz d) g(t) =In(2t + 1) f) y =cose”

Seja f : R — R derivavel e seja g dada por g(z) = f(€2*). Supondo f/(1) = 2, calcule ¢’ (0).

Derive.

a) y = re’® c)y=e Tsenzx

b) y = e cos(2x) d) y = e % cos 3t

Seja g : R — R uma funcio diferencidvel e seja f dada por f(z) = xg(x?). Calcule f/(1) supondo g(1) = 4

eg'(1)=2.

Seja f : R — R derivavel até 22 ordem e seja g dada por g(x) = f(e?*). Verifique que

g//(x) _ 4e2a:[f/(e2x) + ewa//(QQz)}.

se
se

r<1
z>1
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Determine dy/dt.
a) y = sen?(rt — 2) ¢)y = (1+tg*(t/3))° ¢) y = tg>(sen’t)
b) y:ecosz(ﬂ't_l) d) Yy = w/1+COS(t2) f) Y= \/3t+ \/2+\/1—t

Suponha que f'(3) = —1, ¢'(2) =5, g(2) =3 e y = f(g(z)). Qual o valor de y' quando = = 2?

Se r =sen(f(t)), f(0) =n/3 e f(0) = 4, entdo qual é o valor de dr/dt em t = 07?

Use derivacido implicita para determinar dy/dz.

a) 2%y +a2y’ =6 c) (3xy +17)% =6y e) z+tg(xy) =0
b) 2® —ay+y3 =1 d) 23 = (2z — y)/(z + 3y) f) €2* = sen(z + 3y)

2 2

T
Determine a equagao da reta tangente a elipse — + ‘Z—z =1, no ponto (zg,¥o0), Yo # 0.
a

Derivada como taxa de variagao: Velocidade e Aceleragao

Dé as posigdes s = f(¢t) de um corpo que se desloca em um eixo, sendo s dado em metros e t em segundos.
I. Determine o deslocamento do corpo e a velocidade média para o intervalo dado.

II. Determine o médulo de velocidade e a aceleragao do corpo nas extremidades do intervalo.

III. Quando, se de fato acontece, o corpo muda de dire¢gao durante o intervalo?

a) s=1t2—3t+2,0<t<2 c)s=—t3+3t2-3t,0<t<3
b)s=6t—t20<t<6 d) s=(#4/4) —t3+t2,0<t <3

Movimento de uma particula. No instante ¢, a posicdo de um corpo que se desloca ao longo do eixo
sés=1>— 6%+ 9t

I. Determine a aceleragao do corpo cada vez que a velocidade for nula.

II. Determine o médulo da velocidade do corpo cada vez que a aceleragao for nula.

III. Determine a distancia total percorrida pelo corpode t =0at = 2.

Queda livre em Marte e Jupiter. As equagdes para queda livre nas superficies de Marte e Jupiter
(sendo s dado em metros e t em segundos) sdo s = 1,86t% em Marte e s = 11,44t% em Jupiter. Quanto
tempo uma pedra leva, a partir do repouso, para atingir a velocidade de 27,8m/s (cerca de 100 km/h)
em cada planeta?

Linearizagao, Diferenciais e Polinémio de Taylor

Determine a linearizacdo L(x) de f(x) em x = a.
a) fl(x) =2 -22+3,a=2 c) flx)=xz+1/z,a=1 e) fx) =tg(z),a=m=
b) f(x) =vVa?+9,a=—4 d) f(z) = ¥z, a=-8 f) f(x) =€, a=0

Determine a linearizagdo em um inteiro escolhido convenientemente préximo a xg em que a fungao dada
e sua derivada sejam féceis de calcular.

a) f(x) = 2%+ 2z, 29 = 0,1 ) f(z) =222 +4x -3, 20 = —0.9 e) f(z) =e %, 29 = —0.1
b) f(z) =271, 29 =0,9 d) f(z) = ¥z, x0 = 8,5 f) f(z) = sentw, mg = 7/2
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Mostre que a linearizacdo de f(z) = (1 +x)* em 2 =06 L(z) = 1 + kx.

Cada fungédo f(z) varia quando x varia de xg para zg + dx.
Determine

L. a variagdo Af = f(xo + dz) — f(xo).

II. o valor da estimativa df = f/(z¢)dx.

III. o erro de aproximagao |Af — df|.

a) f(z) =2%+2x, 290 =1,dr =0,1 c) f(x) =271, 29 =0,5,dz =0,1
b) f(z) =23 -z, 20=1,dz =0,1 d) f(z) =23 -22+3, 10 =2, dz = 0,1

Escreva uma férmula diferencial que permita estimar a variacao dada do volume ou da area da superficie
nos casos abaixo.

a) A variacdo no volume V = (4/3)7r® de uma esfera quando o raio varia de ry para ro + dr.

b) A variagdo na drea da superficie lateral S = wrv/r2 + h? de um cone circular reto quando o raio varia
de rg a 79 + dr e a altura permanece a mesma.

Calcule o polinémio de Taylor de ordem 1 da fungao dada, em volta de xy dado.

a) f(z) =z, zog=1 b) f(z) =senx, g =0 c) fz) =¢€", 20=0
Calcule um valor aproximado e avalie o erro.

a) /4,001 b) cos(0,02) ¢) In(0,99)
Determine o polinémio de Taylor, de ordem 2, de f em volta de x¢ dado.

a) f(x)=In(l+2z), 20=0 c) flx) =1/(1 —2?), 19 =0
b) f(z) =€*, 20 =0 d) f(z) =cosz, 20 =0

Utilizando polinomio de Taylor de ordem 2, calcule um valor aproximado e avalie o erro.

a)Inl,3 c) %03

b) 4,1 d) cos0,2
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